

Előfizetésár
 Helyben, hátrátr borsára:
 Helyben --- 2 koronára
 Külföldre --- 4 koronára

Vidékre, postán külföldre:
 Helyben --- 3 K 50 Ft
 Külföldre --- 7 K 1 Ft

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepnapon kivételével.

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyagi részén vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Lapfajtájonos: **A Nyomdarszervezettség.**

Választás előtt.

Polgármesterválasztás előtt állunk nagyon természetesen a város minden rendű és rangú lakóját az a fontos kérdés foglalkoztatja, ki legyen a legméltóbb arra, hogy nagy és virágzó városunk élére emeltesse. Az alkalmas egyén megválasztásánál az egyetemes közérdek szempontján kívül nagyon sok kicsinyes okokkal s igen sok önző magánérdekkel találkozunk, pedig a polgármester személyének megválasztásánál mindenek felett és kizárólag a város összességének közérdeke, anyagi és szellemi fellendülésének szempontjai érvényesíthetnek, s kell is, hogy érvényesüljenek.

Városunk néhai nagy polgármesterünk által sok téren haladt és fejlődött, azonban részint az anyagi eszközök fogyatékossága, részint pedig megfelelő számú alkalmas ember hiánya s a város intézői között nagy mértékben meglévő nehézség és maradiság sok oly kérdést hagyott megoldatlannal, amelyeknek megvalósítása a közel jövő igen sürögő feladatait fogják képezni. Ezen közel jövőnek pedig irányítója, mozgatója és vezére a megválasztandó polgármester lesz. Hogy e megoldásra való kérdések közül egynehányat megemléstünk, elegendő rámutatnunk arra, hogy a közlegetők ügye még mindig rendezetlen, hogy e miatt gazdaságunk megfelelőleg rendezett legelő-vizonyok hiányában: fejlődött állattenyésztéssel nem tudják jövedelmeiket fokozni, holott terheiket úgy az államhatalom, mint az elemi csapások úgyszólván elviselhetetlenné tették; mező, szőlő és gyümölcs, gazdasági szakoktatás még mindig a kezdet kezdetén tengődik, ahelyett, hogy a város közönsége hathatós támogatásával ez minél általánosabbá tétetnék. A város hatalmas birtokain még mindig a latifundumokon szokásos külterjes és így keveset jövedelmező gazdálkodás folyik, holott a belterjes gazdálkodással szükségképp vele járó nagyobb jövedelem a város erősen megrongált anyagi helyzetét tetemesen emelné; mezőgazdasági vasutunk még mindig csak a tervezettség stádiumában van; városunk nagy határa, elegendő új karban lévő utak és vasutak hiányában még mindig nincs kellő és szükséges összeköttetésben a várossal. Közúti közlekedésünk egyáltalában nincs, kórházunk, vízvezetékünk megfelelő pénz hiányában csak a lakosság óhajtatásában épül. Utaink állapota kövezés hiányában egyenesen siralmas. Kereskedőink és pénzintézeteink áldozatkészségéből meglévő és nagy igényeket kielégíteni képes kereskedelmünk forgalom hiányá-

ban végveszélyben forog. Iparosaink munkáikalom és kellő tőke hiányában sorba tönkre mennek. Kulturális igényeinknek csak a jó reményeséget adhatjuk táplálékul, mert kielégítésükre alkalmas intézmények nincsenek, s így úgy a városi, mint a tanyai lakosságunk anyagi és erkölcsi érdekei megfelelő istapolásban nem részesülnek. Ami végül szintén hiba, szociális téren annyira el vagyunk maradva, hogy igazán nem lehet csodálni, ha munkásaink, mint a társadalomnak legkevésbé hatalommal és anyagi erővel rendelkező része, akik pedig az igazi nemzeti munkából a magukét híven elvégzik, megbecsülés és munkáik fontosságának megfelelő igényeik kielégítésének híján sokszor és méltán kelnek ki erősen a város vezetésében uralkodó mostani elavult, ősi és tökéletlen rendszer ellen.

Soknak látszik az elsorolt feladat, pedig nem a feladat a sok, hanem az égető kérdéseknek a tömege, melyeket eddig elhanyagoltak, figyelemre nem méltáltak.

Ezeknek a tudatában kell nekünk gondolnunk arra, ki legyen a polgármester. Két név van forgalomban és meggyőződéssel mondhatjuk, hogy közülük Sándor István neve az, mely városunk lakosságának érdekei szempontjából egyedül képez garanciát arra, hogy a várost és annak minden rendű és rangú lakóját érdeklő, akár nagy horderejű, akár kisebb jelentőségű kérdések közmegelegedésre oldassék meg és hogy a város zárt állapotában fentregő anyagi helyzete és a zilótság legalsó fokán bukdaelőző pénzügyi viszonyai: hozzáértő, előrelátó, tervszerű, okos és takarékos pénzügyi politika mellett a jelenleg lerongyolódott állapotából kiemeltessék.

Sándor István eddigi működése s közseretében álló egyénisége adja meg a választ arra, hogy reményeinkben nem csalódtunk. Mint fiatalember szegényen került a város közönségének szolgálatába s az ezóta eltöltött hosszú időt, mint a város közönségének hűséges, szorgalmas hivatalnokja úgy töltötte el, hogy e város 70,000 lakójából senki sem mondhatja el, hogy cselekedeteit mindenben és mindenkor nem a város egyetemének jól felfogott érdeke vezette. Rámutathatunk arra, hogy amióta a főjegyzői székét betöltötte, minden a városi közönség nagy érdekeit szolgáló hivatott közügy az ő kezén nyert szerencsés megoldást, a vasútügynek az egész tisztikarban úgyszólván egyetlen ismerője és hivatott intézője, a kereskedelmi, ipari, gazdasági oktatásnak, általában az egész oktatásügynek buzgó úttörője, a szociális és kulturális ügyeknek alapos ismerője,

aki e téren mindig jót akart és nem rajta mult, hogy akaratát az ellenzőkkel szemben keresztül hajítani nem tudta.

Valóssággal közmondásos volt a városházán minden új, nagyobb és kevésbé sablonos eszme keletkezésekor, vagy úgy előállításakor, hogy ennek elintézésével, keresztülvitelével Sándor István kell megbizni, mert benne legnagyobb volt az ambíció, legszelebb körül az ismeret és úgyszólván kimeríthetlen a szorgalom. A lajosmizsei vasut megépítése az ő kezének munkája, a koalíciós korszak alatt egy néhány közutunk állami kiépítése az ő gondos és megacfolatlan érvekben gazdag felterjesztéseinek következménye. A Duna-Tisza közti csatornának kecskeméti irány mellett úgyszólván kétesen terjedő s szakembernek is becületére való tanulmányban intéz felterjesztést a kormányhoz. Az 1907-ben betervezett hű új adótörvényjavaslat nagyon sok részben szerelme lévén a várossra s annak lakosságára, egy másik kötet felterjesztésben oly meggyőzően vitatja a javaslatok szerelme voltát, hogy a pénzügyminiszterium az általa tett észrevételek nyomán saját javaslatát megváltoztatta. A kecskemét-halasi vasut építésével kapcsolatban a tanács megbízásából nagy terjedelmű összehasonlítást szerkeszt a rendes nyomtávolságú és keskeny vágányú vasutak között. Létesíti a Felsőkereskedelmi iskolát; szervezeti szabályokat és egyéb szabályrendeleteket szerkeszti; elkészíti az építkezési szabályrendeletet. Legutóbb a földrendés után megszerkeszti a kormányhoz intézett memorandumot, melynek következménye a hat milliós államkölcsön. Egy pár adatot szedtünk ki Sándor István eddigi működéséből s ebből is kitűnik az a sokoldalúság, mely az egész városházát képes, vitás ügyekben arra indítja, hogy utbaigazításért hozzá forduljanak, a szorgalom és ambíció, mely a nem tulajdonképeni ügykörébe tartozó, de igen fontos és nagy horderejű városi ügyek alapos és szakszerű tanulmányozására, intézésére sarkalja.

Ezért tartjuk mi Sándor István a polgármesteri székre egyedül alkalmasnak és érdemesnek, valamint azért mert tőle a városi pénzügyi politika megjavulását, abban tervszerűséget, hasznot-hajtó városi vállalatok létesítését pótdó emelése nélkül is a városi jövedelmek fokozását és az által a szociális, kulturális és gazdasági feladatok, valamint a modern városiasság követelményeinek megvalósítását joggal és feltétlen biztossággal várhatjuk és meg is fogjuk kapni.

Az előadottakban azt is megmondottuk, hogy Bagi Lászlót és vele az eddigi városi politika és különösen

pénzügyi politika fennmaradását miert nem óhajtjuk. A város pénzügyeit körülbelül másfél évtized óta a saját tervei szerint Bagi László intézte és ezt a politikát nem a tervszerűség, hanem a kapkodás és az ötletszerűség jellemezte. A szükségleteket nem a tervszerűen fokozott városi jövedelmekből, hanem adósságok egyrehalmozásából fedezték, a bevételeket indokolatlanul magas összegben irányozták elő, míg a kiadások túlságosan lefokoztatták és az éként látszólag meglevő pénzügyi egyensúly a zárszámadás készítésénél felbillent s újabb adósság eszmélésére szolgáltatót okot. Bagi László hosszu pénzügyi tanácsossága révén oda jutottunk, hogy a város pénzügyeiben chaotikus zűrzavar uralkodik, adósságunk ugyszóvaln elviselhetlen, nagy hitelünk kimerült, s tisztviselőinket csak úgy tudjuk fizetni, hogy a város külön rendeltetési s takarékpénztárban elhelyezett alapját vagyonkénytelenek a legutolsó fillérgé felhasználni. Ezt a rendszert továbbra fenntartani, esetleg hosszu időkre megrogzítani kész veszedelem, s nagyon könnyen a város pénzügyi romlására vezetethet.

Sándor István ellen azzal érvelnek egyes helybeli sajtóorgánunk, hogy polgármestersége alatt hiányozni fog az erélyesség. Pedig ha valaki annyi fáradtságot vesz magának, hogy a városi ügyosztályokba betekint, első látásra megállapíthatja, hogy a Sándor István vezetés alatt álló közigazgatási ügyosztály mintaszerűen rendben van tartva, s a pénzügyi osztályban ezzel szemben egy év leforgása alatt két sikkasztás léven, meggyőződhetünk arról, hogy ebben az ügyosztályban kellő ellenőrzésről, feyelemről, rendről és erélyről nem sok dicsékendőt való van.

Bagi László polgármestersége mellett pedig mintegy mentegetőzve, azzal érvelnek, hogy ugyis csak másfél évig tart. Ilyen érvel, ilyen komoly dolgokban kimondani sem volna szabad. A polgármester kezében nagyhatalom van, reá nagy feladatok várnak és sok felelősséget visel. Ilyen állásnak a betöltése tehát nem gyerekjáték s a városi közönség, a városnak nagy vagyona. A lakosoknak sürgős kielégítésére váro szükségletei nem kísérleti nyulak, amelyekbe másfélévi időtartamra polgármestert bocsátani lehetne, megpróbálva, vajjon kibírja-e? A polgármesterválasztás olyan fontos életműködése a városnak, mely az ideiglenesség kizárásával alapos, komoly megfontolás után véglegesen megoldandó. Saját párta sem tartja Bagi Lászlót a polgármesterségre másfél évnél tovább alkalmasnak s mégis ki vállal garanciát azért, hogy a másfél év múlva alkalmatlan Bagi László a polgármestert székelt alkalmasabb embernek átengedi. Avagy ki várhat a csak másfél évre megválasztott polgármester-főldi productív és tervszerű munkát, alkotásaiban felelősségtudatot. Senki.

Ezeket megfontolva, indoklatlan mondhatjuk, hogy Sándor Istvánnal érdemesebb, alkalmasabb és képzetesebb polgármestert keresse sem találhatnánk, s hisszük is, hogy bizottságunk nagy többsége mellette, s vele a városi közérdek mellett foglal állást.

A készülő városi törvény titkárból.

Nagy buzgalommal készült a helyügy-miniszteriumban a közigazgatás reformja. A városi törvény készült el legelőbb, miután ennek végrehajtásához kell a legkevesebb pénz az állam részéről. Tízsa ezt a törvényt 1915. elejére életbe is akarja léptetni. Noha minden reményesg arra vall, hogy Tízsanak nem lesz módjában készülő javaslatait életbe léptetni, mégis az ősszel már az országgyűlés elé kerül a törvény akként, hogy a mostani tisztviselők mandátumát 1914. dec. 31-ig meghosszabbítandó.

1000 lélekre egy városatya.

A most készülő tervezet — a városok polgármestereivel közölt, alapelvek szerint — egészen aialakítja az önálló törvényhatóságok adminisztrációjának szervezetét. A javaslat ugyanis a mai rendszert a porosz és angol városi joggal akarja összeegyezteni. Az új törvény szerint a város körgyűlése a lakosság számatnak megfelelőleg legfeljebb 120 tagból állhat. Ennyi lesz a képviselők száma Budapestten is és azoknálval csak Szegeden, mert a törvény szerint minden egy lakos után lesz egy bizottsági tag, így Kecskeméten 68 városatya lesz összesen, de a bizottsági tagok száma szárhuznál nagyobb nem lehet. A bizottsági tagok felét az országgyűlési választók a város összes polgármestere sorából, felét a legelőbb adófizetők sorából választják.

Főispán nélkül.

A körgyűlés hatáskörét taxative sorolja fel majd a törvény. A kisebb jelentőségű önkormányzati ügyeket kivéskiz a körgyűlés hatásköréből és a városi választmány hatáskörébe utalják. A városi választmány a körgyűlés kebeléből alakított testület, amely a körgyűlés és a tanács hatásköréből kivett ügyeket intézi el s előkészítő fóruma a körgyűlésnek.

A körgyűlés elnöke a polgármester lenne. A főispáni állást a javaslat megszünteti, viszont a polgármestert, akit a körgyűlés a maga kebeléből hat évre választ, állásában a király erősíti meg. Helyettese az élethossziglan választandó alpolgármester (tanácsigazgató) lesz.

A körgyűlés határozatainak a végrehajtója a tanács marad, élén a tanácsigazgatóval. A tanács tagjai lesznek az élethossziglan választott ügyosztály vezető tanácsosok, a szakhivatalnokok főnökei és a törvényhatóság tagjainak sorából, a körgyűlés még a tanácsosokkal egyenlő számú tiszletli tanácsost választ. A tanács tagjait a körgyűlés választja, a főorvost, főkapitányt és főmérnököt a polgármester előterjesztésére a helyügyminiszter nevezi ki. A tanács vezetője a polgármester volna, de ő csak irányítaná a dolgokat, míg a tanács rendes elnökének a tanácsigazgatót teszi a javaslat.

Városi választmány.

A beválasztott bizottsági tagoknak a porosz minta szerint — egyenlő szavazati joguk lesz a tanácsosokkal. Megalkotja a javaslat az angol rendszerű városi választmányt, amelynek ülésere él kerülnek a tanács által a körgyűlés számára előkészített ügyek s a körgyűlésnek a választmány tesz javaslatot. Ez véget vet majd a sok fölösleges városi bizottságoknak.

A körgyűlés jogkörét illetőleg számos olyan dologban, amelyet most jóváhagyás végett a helyügyminiszterhez kell betértesíteni, a körgyűlés jogerősen dönt. A tanács semmiféle ügyben nem lesz fölébbségi fórum. A törvényjavaslat így a városok adminisztrációjának egész szervezetét megváltoztatná.

A rendőrség.

A javaslatlal egyidejűleg életbe lép a városi rendőrségek államosítása. E javaslatról Dr. Pekáry Ferenc osztálytanácsos már elkészült s tudvalevően ez az országot igen nagy fókápitányra osztja. Egy ilyen központ lesz Kecskemét is. A javaslat teljesen rendőrállamot óhajt csinálni az országból.

A földadókataszter bajai.

Írta: **Bende László** adófelteklönyvi nyilvántartó.

A város határainak kataszterileg történt fölmérésre alkalmasul, a különböző művelési ágba tartozó, a különböző földrészeket külön-külön számoztatták. Kezdetét vette a számozás bent a városban. Kezdetét 1-el és így folytatódott odáig, míg a belterületet tartanak; azután dőlőnként a szőlők, szőlők után a kintebb eső szántóföldek, vagyis a külterületek. Folyt a részletek számozása 1-1-él ameddig csak a legelősi földrésztel is számot nem kapott. Így lett Kecskemét városnak 33000 birtokrészlet száma az adófelteklönyben.

A város tulajdonában levő kataszteri teleklönyvek 1899-ben így adtaktt át a közhassználnak.

Az utóbbi 10-15 év alatt azonban a kataszteri teleklönyv 33000 birtokrészlettel száma 54000-re szaporodott, ennek oka a birtokrészletek tömeges megosztása. Ez alatt az idő alatt vagy Kecskemét város rengeteg birtokrészlet számmal szaporította különösen a vágyóváros, nyíri, cethali, ballószögi, fésheői, szikrai dűlőben volt birtokai egy részének örök árban történt eladásával. Egyes birtokrészletek meglek eddig egy számmal voltak jelezve a kataszteri teleklönyben, a város parcelázása folytán tömredék alszám alatt kerültek a teleklönybe. Például a „Vágyóváros dűlőben” 15238 birtokrészletszám első esetben mérnökileg 163 részletre osztott; A + így lett belőle

15238 — 15238,

1 172-ig.

Ezek közt a 15238 birtokrészletszám ismét 163

mérnöki megosztás alá kerülven, az ebből keletkezett új részletek az „abc” egyes betűivel jelezettek.

Így lett 15238 15238

a. z.

Ezek közt a 15238 ismét megosztás alá 163-r

kerülven, az ebből keletkezett új részletek ismét arabszámjegyekkel különböztettek meg.

Így lett 15238

163-r-1

15238

163-r-16-ig Ezek közt a 15238

163-r-10. ismét megosztás alá kerülven, az ebből keletkezett új részletek ismét „abc” betűivel különböztettek meg.

Így lett 15238-10

163-r-10-a

15238

163-r-10-z-ig.

De nem akarom újra és újra itt leírni, hogy miként fejlődött ez a birtokrészlet helyrajzi szám odáig, ahogy ma van a kataszteri teleklönybe: 15238-163-r-10-e-7-a!

Szóval ez az ezer-gynehányz haldas 15238-as számú birtokrészletszám 10-15 év alatt annyi csuda alszámokra osztott, hogy a neki szánt rubrikában el se fér.

De ugyanúgy történt hasonló al számozások más dűlőbeli birtokrészlet számok is. Ugy, hogy ma már az alszámzással majdnem elértük a kétszázert az eredeti számozásoknak.

Ebből idővel úgy sok és nagy akadályokkal jár bajok keletkeztek, hogy kiszámíthatatlan kellemetlenség tömredék akadt, ha csak egy szám, vagy betű hiányzott a birtokrészlet helyrajzi számnak ilyen jelzései közül, már akkor nem lehetett nyugodtan azt állítani, hogy az a birtokrészlet valóban, melyet keresünk!

Ezt a bonyolított kérdést az igazságügyi miniszter vette a kezébe és ez lett az egyik baja a kataszternek. Az igazságügyi miniszter ugyanis a kir. teleklönyv, a pénzügyminiszter pedig a kataszter főfelügyeleti hatósága.

Az igazságügyi miniszter 1911-ben rendeletet adott ki, hogy az ingatlanoknak eldarabolás következtében számozott részleteit miként jelölik meg a teleklönyvi

betétekben. Elrendelté, hogy az eldarabol
részelteket az illető község legutolsó hely-
rajzi száma után következő számmal kell
megjelölni. De úgy, hogy az eredetben volt
birtokrészletszám is felüntetessék.

Például, ha 15238
163-r-10
e-7a

birtokrészlet helyrajzi szám többféle előtör-
akkor így: 15238/54001, 15238/54002 stb.
stb. Már most a 15238 helyrajziszám, mint
fontosabb leírás számtalan változatban szere-
pelt és így képtelenség azt az 54001,
54002, 3, 4, 5 stb számsorrendben megje-
lőlni, mert közben meg a 942

12-a-3

helyrajzi számot kellett átszámolni 54006-ra
és így tovább. Szóval egy olyan hatalmas
kaosz áll elő, melyben kívül szakember
kacsán az a telekönyvvezető, vagy katasz-
terter nyilvántartó, aki egyszerre el tudja igaz-
ozdítani. (Folyt. köv.)

Kézierő és géperő a mezőgazdaságban.

A kézi munkaerő hiánya és drága-
sága a magyar mezőgazdaságot is mindin-
képpen olyan üzemszámter felkarolására
kényszeríti, amelyet a tökéletes belterjeség,
a munkában pedig a külterjeség jellemze,
vagyis, mely az emberi és az állati munkát
minden irányban lehetőleg az olcsóbb és
biztosabb gépmunkával igyekszik helyettesi-
teni. Mivel nemcsak a legutóbb, hanem a
legfontosabb munkát is a talaj megműve-
lésre igényli, különös fontosságot kell tu-
ladjonitani a motoros talajművelő gépeknek,
amit még csak fokoz a modern talajműve-
lési rendszer, mely az eddigiénél sokkal
több és sokkal alaposabb munkát követel.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye-
sület vezetősége már akkor tudatában volt
annak, hogy jövendő mezőgazdasági élet-
ben mily fontos szerepük lesz a motoros
talajművelő gépeknek, mikor ezek lassan
fejlődő gyermekkorukat élik.

Az Agárdon 1882-ben rendezett eke-
versenyen még csak két gézke volt részt,
a Mezőhegyesen 1909-ben tartott nemzet-
közi motoros talajművelő gépmutató
immár a gyakorlati alkalmazásra érett gépek
jelentek meg, bár még mindig igen kis
számmal. A gazdaközönségnek Mezőhegye-
sen megnyilatkozott széleskörű és szoklat-
terek élekedése már teljesen igazolta az
OMGE ama törekvéseit, mely a motoros
talajművelés kérdéseinek állandó felszinen
tartását célozták.

A kézi és állati munkaerő drágulása
és a motoros talajművelő gépek tökéletesé-
sége, e kérdést iránt folyton fokozódó ér-
deklődés arra készítette a Mezőhegyesen
újabb motoros talajművelő gépmutató
rendeztet, hogy ezen a különböző gépek
használati értékét pontosan megállapítsák
és hogy ezen a gazdaközönség személye-
sen ismerkedhessen meg az újabb gépekkel.

Ez a nemzetközi motoros talajművelő
gépmutató augusztus 9. és 10-én folyt
le Galántán, még pedig olyan méretekben,
amelyekkel eddig még a külföldön sem
rendeztek hasonló versenyt és nemcsak a
gazdák, hanem a gépgyárosok is olyan me-
leg érdeklődést tanúsítottak a bemutató
iránt, hogy annak a legteljesebb sikeréről
kötelesség a beszámoló.

A bemutató ténylegesen 20 gyár
vett részt 28 géppel, amelyek közül 5 gép,
20 benzines és 3 pedig nyersolaj erővel haj-
tott és 3 magyar, 8 német, 17 pedig ameri-
kai gyártmány volt. Már maga a bemutató
részt vett gépek száma is elárulja azok
méreteit és nagy sikerét.

A rendezés és előkészítés gondos és
fáraságos utániáron kívül ezt a nagy
résztvétel főleg a széleskörű érdeklődésnek
kell tulajdonítani, a mely a gyárosok előtt
igazolta, hogy nálunk érett már a gazdál-
kodási rendszer a motoros talajművelésre,
a gyárosok azonban bizonyára nem hagy-
ták figyelmen kívül azt az óriási mezőgaz-
dasági területet sem, amely a balkáni álla-
potok rendezése után ember és állat nélkül
egyenesen a gépekre lesz utalva és amely

nek meghódítása legkönnyebben Magyar-
országon keresztül és itt le szerzett kez-
vező tapasztalatok alapján történhetik.

A galántai bemutató iránt meleg ér-
deklődést tanúsítottak a gazdák is, a két
napon ezrelék hozták a vonatok a gazda-
közönséget, úgy, hogy közepes számmal
tízzerre lehetett tenni a megjelent gazdák
száma. A bemutató jelentőségét különösen
kimondorította, hogy a földművelésügyi és
kereskedelmiügyi miniszterek szintén meg-
jelentek. Különösen fontos az, hogy Ghil-
ly és Harkány báró miniszterek együtte-
sen tettek meg ezt a látogatást, ami arról
tesz bizonyosságot, hogy az időszerű mező-
gazdasági kérdésekben egyetértésben van-
nak, ami reményt nyújthat a gazdaság-sada-
lomnak arra, hogy a jövőben is számíthat
megmért támogatásukra és nagyon kívánó-
sok együttműködésükre. Külföldről is sokan
jöttek el megtanulmányozni a maga nében
páratlan bemutatót, állami megbízottak,
szakemberek és gazdák egyaránt.

A galántai nemzetközi motoros talaj-
művelő gépmutató mindenestre határoko-
zott fog képezni az ország mezőgazdasági
életében és különösen a talajművelés terén
a haladásnak biztos alapját rakja le.

A gazdaközönség remélhetőleg hasz-
nosítani fogja a nagy fáradságú és jelen-
tékeny költségekkel rendezett bemutató
gazdag tapasztalatait és igyekezni fog mi-
hamarabb kihasználni a motoros talajműve-
lés által biztosított előnyöket. Bizonyára
fogják még tovább is tökéletesíteni a mo-
toros talajművelőgépeket, azonban nagyon
helytelen eljárás lenne a jövőbeli javulás
reményében elhazsítani ennek a művelési
módnak az alkalmazását, annyival is in-
kább, mert a meglevő rendszerek között is
a legtöbb jónak is használhatónak bizonyult.

A gyorsirókkongresszusról

A nagy sikerrel lefolyt nemzetközi
gyorsirókkongresszusról, annak kecskeméti
szerepléséről és a kecskeméti szives ven-
dégelátásáról hasábos cikkeket számoztak
be a fővárosi lapok. Különösen kiemelték
a városunk igaz magyar vendégszeretetét,
melyet a közelmúltban a dalverseny, a gaz-
dakongresszus, most a gyorsirókkongresszus
és a közigazgatási kongresszus tagjai oly
kellemesen tapasztaltak.

A helyi lapok között mi is a legna-
gyobb elismeréssel emleztünk meg a
helyi rendezősről, mely körül Hantos László
ügyvezető-igazgató, Fazekas Ferenc és dr.
Hajócski Iván társelnökök szerettek nagyobb
érdemeket, mint referatánknak kiemelési el-
mulasztottunk.

Az egész ünnepség egyik legkiemel-
kedőbb mozzanatát — melyről annak idején
csak pár szóval tettünk említést: t. i. Fazekas
Ferenc felköszöntőjét alább teljes egész-
ében közöljük. Kecskeméti vonatkozásánál
fogva méltán tarthat számot sokak érdeklő-
désére:

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

50 év határán állik megállunk egy
perc-re. Az OMGE 50 éves jubileumi
diszkozyulást helyi szavakkal nyitotta meg
Vikár B. az egyesület nagyerőmű elnöke.
A magyar gyorsirás jubilaris évében mi is
illőnek tartottuk, sőt a legkedvesebb köte-
lességünknek ismertük Önöket utjában meg-
állítani egy percre, hogy Önökkel együtt
ünnepelhesünk, hogy a jubilaris örömből
Kecskemét városa is kivéhesse a maga
méltányos részet. Mert hiszen minden öns
érdek és dicsekvés nélkül emondhatjuk,
hogy ha az ország valamely vidéki városa,
egy Kecskemét méltán ünnepelhet, mert
ott 50 éve már, bár szerényen, zajtalanul,
alig észrevehetőleg lobog a gyorsirás házi
oltári tüze. Így kell mondanom, hogy házi
oltári tüze, mert a kecskeméti ref. főgimnáz-
ium kebelében működő néhai Hollósy
Zsigmond tanárom, később tanárúram ugy-
szóvalnagának gyújtotta azt meg mindjárt
az 1863. évben, mikor a Gab. Mark. gyorsirás
tanítása a középiskolákban is megkezd-
dődött. Hogy pedig mikép történt, a historiai
hűség kedvéért el kell mondanom, ugy,

amint magától, Hollósytól hallottam, ő
ugyanis az 1863. év nyarán fűrdőben —
egy emlékszem — a Császárfűrdőben —
időzött s ott ismeretségbe került Szombaty
Ignáccsal s annak barátságos felszólítására
csupán unalmából tőle megtanulta a gyorsirás-
írást. Ot onnan hazajövén mindjárt az
1863-4. tanévben megkezdte tanítani azon
jeleztelvényeket, melyet a Szombaty Ignáci
nyert oktatás alapján készített. S tanítást
folytatva 1866—7-ig, amikor Németh Dániel
helybeli ügyvéd vette át a tanítást s 11
éven át tanította, stb. Az így megkezdett
munka szakadatlanul folyt az iskolatérlet
testület pártfogása és áldozatkészsége mel-
lett, amiért elég hálások nem lehetünk, mert
nagy alkalmat adott s könnyen hozzáférhe-
tővé tette az ifjúságnak. A tanulást azért,
hogy a tanulók a tandíj fizetés alól fel-
mentette, a tanítási honoráriumot mint áll-
landó kiadást állította be kezdetől fogva
évi budgetjébe. De a tanulást nem bízta a
tanulók szabad akaratára, hanem 1869—70.
év óta a gyorsirást kötelező tantárgyként
mondotta ki a tanári kar ajánlataira előbb a
VI-ik, 1872—3-tól pedig az V. osztály
számára heti 2 órán, a gyorsirókk számára
szintén 2 órán nyitott szabadtanfolyamot.
— A gyorsirás tehát születésétől kezdve —
ugyszóvaln dédelgetett gyermeke volt iskolá-
nknak. Innen terjedt azután tovább. Ugyanis
dr. Schwarcz (Fekete) László szintén maga
beszélte nekem, hogy ő Hollósytól tanulta
meg s mint gyorsiró orvos a helybeli
kegyesrendiek gimnáziumában a hatvanas
években több éven át tanította.

Ebből a rövid, vázlatos előadásból is
mellőzötnek látni, hogy Kecskemét a gyorsirás-
írástól már bőljőségein ringatta, felve-
lésében — a serdülő s azon korrig segítetté,
amidon azt ma kifejlett, megerősödött álla-
potában magunk előtt látjuk, amelynek tisz-
telete és szeretete ünnepelésre gyűjtött be-
nűnkét össze, amely mint kifejlett doct
tudomány tekintélyvel, mint a *leglogikusabb*
alatra fektetett művészet szemlével egye-
síti, egy testté tömöríti a kulturális ténye-
zőket s egy homogen lélekkel olvastja a
legkülönbözőbb elemeket, amely nem szor-
ul sem helyi, sem nyelvi, sem faji, sem
nemzeti politikára, mégis a hasznosság fey-
védelt, áldásával hódít az egész világon.
Hódít, mert hatalmas és varázserő rejlik
benne, mely magához vonja a kitanító
szellemi szikrákat, a gondolatokat, erény-
parancsol nekik s azok szépen engedelmis-
kedve a papírra leszállnak. Fénylő nap ez
Uraim! mely meleg sugarával áthatja, a
világot, melegséggel egyetértésre látgyítja,
hangolja a sziveket s mindenütt termékenyi,
szeretetével mindenütt jó barátokat s test-
véreket szerez magának s elhozza őket
mészre, messze földről ide Kecskemétre,
hogy mint testvéreink ismerhesük meg,
hogy minket is, mint a gyorsirás nevében
egy hitre megkeresztelt testvéreket ismer-
hessek meg.

Jól eső — mondhatom — boldogító
ézzéssel tölt el bennünket az a tudat, hogy
szeretettel eréd meghívásunk Önök, a
Nemzetközi Gyorsiró Művelésügyi Társulat
tagjainál szives meghallgatásra talált, hogy
ezen ünnepség kapcsán városunkat, ennek
kulturális életét — bár dióhéjban bemutat-
hattuk. Boldogok vagyunk, hogy a 102
vidéki gyorsiróktör között mi kecskeméti
is az európai közművelődés hof-köz jelző
kulturális tényezőkké közé gyorsiró-körtök
fellátásával beszámítottunk.

Nem találok m. t. Urain nyelvünkben
megfelelő szavakat, hogy a Kecskeméti
Gyorsirókk Egyesületének nevében eléggé
meg tudjam köszönni a Nemzetközi Gyorsiró
Kongresszusunknagrabecsuült látogatá-
sát, ami feljegyezve büszkélkedik majd vá-
rosunk alakjában. Nem tudom ezen ünne-
pünk lakománál, a gyorsirászt névében való
testvérisülésünk ünnepeit méltóbban befe-
jezni, mindazon hof óhajátom kifejezésével:
Az ég áldása legyen a gyorsirászt szent
ügyén, hogy azt, mint halimat, minél fej-
lettebb állapotban adhassuk át nemzedé-
knek! Az Isten éltesse a kongresszusunk
vélünk ünneplő nő s férfi
tagjait!

A szegedi gyorsíró ünnepek.

— Saját tudósításunk. —

Bár a Mindenható a nemzetközi gyorsíró kongresszus tagjait Kecskeméten a legnagyobb áldásban részesítette, megnyitván felettük az ég bőséges csatornáit, egyrészt a kellemes magyar vendégszeretet által kellesztve, másrészt a kecskeméti cigányprimás művészi zenéjével fellanygva a magyar államvasutak igazgatósága által rendelkezésre bocsátott hely Pullmann kocsiában utjukat a legvidámabb hangulatban tették meg Szegedig.

Kellemes meglepetést kellett félegyházán az ottani lelkes műtársak megjelene, kik fáradságot nem ismerve egész éjjel vonatunkhoz jöttek, francia és magyar nyelven üdvözölték a kongresszus tagjait.

Szegedre érkezvén, műtársaink fogadtak bennünket és szállásoltak el a Royal szállóban.

A szegedi program a következőkben folyt le.

Pénteken reggel a Kass kávéházban találkozott a társaság.

Innen gyalog sétára indultunk Szeged nevezetéseit megtekintendő.

Körutunkban O Felsége Erzsébet királyné szobrának, majd Tisza, gróf Széchenyi, Várhelyi, Rákóczi, Rapacs szobrának gyönyörködünk.

11 órakor gyülekezett az ünneplő közönség az állami felsőkereskedelmi iskola előtti téren felállított Markovics szobor előtt. A szobor leleplezése alkalmából dr. Dobay Gyula ismertette nagyhatalus beszédeiben a szegedi gyorsírók működését és a Markovics szobor keletkezését, majd felszólítására lehullott a lepel a szoborról, mely Horváth Géza szobrász művészi remek alkotása.

Lázár polgármester vette át Szeged szab. kir. város nevében a szobrot.

Beszédet mondtak dr. Száz Hugó a szegediek nevében, dr. Fuchs Róbert a német gyorsírók nevében, Loch a francia gyorsírók nevében, Alberti az olasz gyorsírók részéről.

Kellemen hatott Drágics Zágrató tanár magyar nyelvű beszéde a horvát gyorsírók nevében.

Dr. Gopcsa László miniszteri tanácsos a kultuszminisztérium nevében beszélt. Muratti az országos magyar gyorsíró egylet nevében helyezte el koszorúját. Forrai a kecskeméti gyorsírók koszorúját tette le.

Koszorút helyeztek el még: Nagy Sándor a szegedi városi főgimnázium gyorsírói köre, a szegedi állami főgimnáziumi gyorsírói kör, a szegedi felsőkereskedelmi iskola, a szegedi gyorsírók, a szegedi szümei gyorsírói kör nevében pedig Varga Mária.

A szobor leleplezése után a társaság a kultur palotába vonult és elragadtatással szemlélte az ott elhelyezett festményeket.

Déli égy órakor a Kass-vezető kir. városfőnök a gyorsírók tiszteletére adott bankett, melyen régi magyar szokás szerint dr. Gopcsa László miniszteri tanácsos a királyi Öfelségét köszöntötte fel.

Lázár polgármester a vendégekre emelte poharát.

Dr. Fuchs Róbert kormánytanácsos a szegedi állami főgimnázium nevében a külföldi vendégeket üdvözölte.

Beszédet mondtak még dr. Bolidori, dr. Téglás, Forrai, Loel, dr. Fabró, dr. Cagno, dr. Weinmeister, dr. Szóke és Drágics tanár.

A legvidámabb hangulatban lefolyt bankett után az egész társaság Újszegedre vonult és onnan visszatérve az izzaita templomot tekintette meg, hol éppen ünnepi esti istentisztelet volt.

Eragadtatással szemlélte és gyönyörködött a társaság az építőművészet e remekművén.

Esti 8 órakor a Baross-étteremben gyűltek össze társasvacsorára, hol Leinauer gráci iskolafelügyelő tréfás felkötözöttökkel mulattatta a társaságot.

Majd táncot rögtönöztek és vidám lel-

kes hangulatban éjjel 12 óráig maradtak együtt.

Éjjel 1 órára a pályaudvarra vonult a vendégsereg és két külön kocsiában a legkényelmesebben utazva — visszatért Budapestre.

Dr. Scherer Sándor.

Csak akkor boldog és munkaképes az ember, ha jó gyoma van, nélkül nyomorék és használatlan! A természet Ferenc József-keszervít a legrovidebb időn belül helyreállítja a rossz emésztést. Azonkívül hogy ize nem kelmetten, még meg van az a kiváló előnye is, hogy már aránylag kis adagja megfelelő, bőséges székletet okoz. Ez az ásványvíz közel 40 év előtt történt forgalomba hozatala óta az összes világrészeken hírnevet és mindenütt megbecsülést szerzett magának s ebben rejlik az oka annak, hogy olyan sokan, sok helyen és sokféleképpen utánozzák. Mind-ek felülvizsgálata után Bizzaro dr. napolyi orvos a következő eredményre jutott: A Ferenc József-keszervíz hatása mindig biztos, de csak ha üvegje eredeti és nem hamisított. Fűszerkezesekben, drogériákban, gyógyszertárakban ezért tehát mindig teljes néven valódi Ferenc József-keszervívet kell kérni, ahol pedig nem mindig kapható, forduljunk haladéktalanul és kizárólag a Ferenc József gyógyforrások budapesti széküldési igazgatóságához, telefon 40—68.

Menjünk vendégségbe.

Annak a sok vendégnek, akik Kecskeméten a napokban főkeresetek, megadtuk a kellő tiszteletet, ellátuk őket minden jóval, megmutattunk nekik mindent, amit csak lehet, azt a bizonyos kellemes emléket mind-egyikük magával vihette az uti társajában, mi pedig viszonzásul elraktározhatjuk az ugyan-csak bizonyos udvarias dicséreteket. Az újabb vendégjárás befejeződött, így tehát talán nem esik a vendégszeretet rovására, ha azt kérdezzük, hogy van-e a legkisebb gyakorlati haszna az idegenek idegenelgésének? Ami kis pénz itt elkölteken, anyi-ahya körülbelül béte is kerülne a városnak. Hogy pedig a jó hirt elvizek? Ha már csakugyan el is érted a jó hirt, kamatoztatni azt aligha tudjuk, hiszen a merkantilizmusnak és a kulturának csak a jókéségei a miénk. A város forgalma és berendezkedése a mai formájában nem alkalmas idegenforgalom alapjául.

A vendégjárással kapcsolatosan tehát fölmerül az a gondolat, hogy nekünk is érdemes volna ám egy kicsit vendégségbe járnunk. Erdemes volna ám, ha a város vezetői főgyökerednének és emelennéke világot nézni. Ugyancsak alkalmuk és okuk volna arra, hogy megdörzsöljék a szemüket. Ezer meg ezer látalának csak magában Európában, sokkal kisebbeket Kecskeméttel, ehelyezést tekintetében is kedvezőle-
nebb viszonyok között és mégis úgy történe, hogy ezer és ezer helyen fölkiatának: Niini, nem is gondoltuk volna. Nem is hitük volna, amíg az idegenek tiszteletére vidáman tösztöztünk és egyesüleinket büskén mutogattuk nekik, hogy vannak városok, ahol vizeteket és aszfalt és villany van a legszelebb kis munkástudás is, a hol három-négy színház verseng, hogy mi-
nő iradalmib és fejlődőbb közönséget neveljen magának, ahol olesó hangversenyek vannak naponta a zenepalotákban, a hol minden este igazí tudósok tartanak praktikus értékű előadást, ahol a gyermekek nem esnek bele a tüksék drotha a játszó helyeken, ahol a kereskedő és iparos meg tud állani a maga lábán, mert a talaj akként van megzsíraltva, hogy ki ne csuszashon aóla, ahol nem egészetlenül piacok drága cikken tengődik a nép, de hatalmas vásár-csarnok szabályozott árüelmelelv táplálkozik, ahol nem vágódnak hasra a felülról jövő nagyságok fölött, de önzettel érnek el vívmányokat, ahol, ahol . . .

Menjünk vendégségbe, uraim és akkor tapasztalni fogjuk, hogy se vége, se hossza nincs a tapasztalni valóknak, a tanulságok-

nak, s akkor látni fogjuk, hogy az udvarias idegenek szava csak olyan érteki és annyira igaz, mikor Kecskemétről szó, mintha a mágns dicsérné a Sanyaru Vendel elegánciáját és érezi fogjuk, hogy egyetlen napig sem szabad maradni titánit. Ennek a városnak az életét át kell alakítani sűrűsön. Ha bármilyen áldozatokba is kerülnek egyelőre, fejleszteni és rendezni kell az egész vonalon, mert hiszen befektetés nélkül eredményeket elérni nem lehet.

Hízen Kecskemét közönsége át van hatva a város haladásá iránt való vágytól, tudatában van a réveteg politika tarthatatlan voltának és jó eszméket, halaszthatatlan terveket tárnak eléje, azoktól nem hogy elzárkózna, de a méltányos és igazságos áldozatot is meghozza a megvalósulásuk érdekében, mert jól tudja, hogy önmagáért cselekszik. Nem szabad tehát elmulnia egyetlen napnak sem gyümölestelelű, a városi munkát intenzívbe kell átalakítani és a kiáltó hiányokat és visszásokokat radikálisan megszüntetni. Ha pedig nem így lesz, akkor bizony csak szomorú parádé nálunk minden vendégségelés, s a vendéglőti ünnepek után a napok annál szürkebbek és szomorubbak.

Nyilatkozat.

Tudomásomra esett, hogy a mult vasárnap tartott polgármester-jelölő gyűlésen elhangzott beszédekben hivatkozás történt rám, mint aki Bagi h. polgármester utat nyugdíjba kívánkozása alkalmából tüntető tartóztatással kérve kértém, másfélór helyettes polgármester ut felosztva a közgyűlési határozatot, melyben én indítványoztam, hogy a város jelenlegi súlyos pénzügyi helyzetében, távozása nem kívánatos, stb.

Az igazság érdekében, de azért is, hogy következzék el nem tünjem fel tettemben, a következőket kell kijelentem:

Nekem eszemáiban sem volt Bagi h. polgármester ut maradásá bírn, ismertem a körülményeket, másfélór megindokolta, hogy fáradt, beteg, öreg ember.

A decembri közgyűlést megelőző reggel, megjelent nálam dr. Iványosi Szabó László t. barátom, ki arra kért, hogy miután a róm. kath. egyház vezetőségének, általában az egyháznak igen rosszul esik, hogy főgondnokok, látszólag, mintha a hírlapok támadása folytán nyugdíjba megy, a város óhajának, hogy ezekkel szemben a h. polgármester ut némi elégtételt nyerne az által, hogy a közgyűlés egyhangyalan marasztalja. Biztosított arról, hogy csak néhány hónapról az szó, mely után a h. polgármester ut megújulnia kérelmét és csendben visszavonulna.

A tisztelet, mellyel az egyház vezetősege és minden tagja iránt viselkedtem, kötelességemre tette, hogy az ügygel foglalkoztam, megbéreltem boldogult polgármester urral, ugyanazon nap delután a törvényhatóság bizottsági tagok érkeztelen, előterjesztésem a fentiek alapján, mindenütt elfogadásra talált, megbízást kaptam, hogy a közgyűlésen tegyem meg az indítványt, melyet természetesen a megfelelő formában kellett öntenem és megindokolnom.

Hivatkoztam a súlyos pénzügyi helyzetre ez teljesen igaz, de azáltal nem értetem, hogy a legulsúlyosabb, függő pénzügyi kérdések rendeztesenek, miyen a kórház, vízvezeték, csatornázás, városfejlesztés, vasutak, stb. pénzügyi ellátása, melyhez nem néhány hó, sem másfél estendő, hanem hosszú évek kitaró és gondos munkája szükséges.

Igy tehát ezek végleges megoldását természetesen nem várhatam Bagi Lászlótól, hanem arra gondoltam, hogy a város nehéz helyzetbe jutott a pénzügyi válság folytán, jövedelmei nem folytak be, továbbá olyan kiadásokat kellett teljesíteni a folyó jövedelmekből, melyeket egyébként kölcsönből kellett volna fedezni.

Ezen az állapotokon azután, a tavasz folyamán, egyelőre segítve lett ideiglenes kölcsön felvétele által.

Bagi h. polgármester ut ez irányban már megtette kötelességét.

Attól tartok azonban, hogy el fogja mulasztani, saját érdeke ellenére, a csendben való visszavonulást.

Végül még hangsúlyozni kívánom, hogy amit tettem, tettek a velem együtt érő elvtársam, tettük tisztán a visszavonulni kívánó öreg tisztvelő reputációja és a rom. kath. egyház fejfejtől jött kérések következtében, csupán a felekezeti hűségnek kívánom mi más vállalkozni szolgálatot tenni. Ami pedig Sándor főjezőző mellett állásfoglalásunkon illeti határozott meggyőződés, hogy a sokféle szűkegkület által előidézt néhez anyagi helyzetből kivezető utat csak úgy találunk, ha a kormányzatot a régi pénzügyi vezetésbe bele nem csontosodott, tetterős fiatalimberbe bizzuk a egész városi gazdálkodásunkba új rendszert hozunk be.

Dr. Horváth Mihály

törvényhatósági biz. tag,
országgyűlési képviselő

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadói hivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év augusztus hó 20. sz. d. — Róm. kath.: Szent István. — Protestáns: István király. — Görög-orosz: 1913. év augusztus hó 7., istván király. — Izraelita: 5673. év Ab 17. — Napkezte 5 óra. 02 perc. — Napnyugta 7 óra 04 perc. Nap hossza 14 óra 02 perc. — Holdkelté 8 óra 20 perc este. — Holdnyugta 5 óra 29 perc, reggel. — Ujhold 31-én, 9 óra 38 perc este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, enyhe, helyenként csapadék.

— **Személyi hír.** Dr. Szántó Kálmán, lapunk főmunkatársa, nyári üdüléséből ma hazérkezett.

— **Az orvos tragédiája.** Ezen a romantikus címen szenzációs riportot közöl Kecskemétről *Az Est* mai száma. Egy nagyon szomorú, nekünk kecskeméteknek nagyon fájdalmas igazság van a riportban: hogy szegény dr. Malnár Károly, a legdelebb, legnemeselebb emberek, a legkiválóbb orvosok egyike magán-szanatóriumba vonult, hogy súlyos ideggyógyítást kezeltesse. Ez egyetlen igaz magot azonban a riportertantázia olyan sürű szövegdéke gubóba be, hogy ki se lehet alóla hámozni. Amit a riportertantázia a bécsi orvosprofesszorral, az elküldött levélről, a gégeoperációról, a dítéria-otlásokról jobb tárgyra mégis leleményességel kitalált, elégtől végig csupa mese. Kecskeméten ezt mindenki tudja s nem is tettük volna szóvá, ha nem csupa tiszteletből s őszinte rokonszomból illusztráltskolegként *Az Est* iránt. Az *Est* nek nagy és jól megérdemelt publicitása van Kecskeméten s csak sajnálni tudnánk, ha a bejelle vetett híj megrendülne. Mert mit gondoljon a kecskeméti olvasó a kassai, szatmári, temesvári, vagy kézdívásárhelyi hírek igazságáról, ha a maga városából ilyen elképepző riportokat olvas. Egyszer már figyelmzettük *Az Est*et itteni riportere megdöbögött tájékoztatáságról vagy rossz-hiszeműségéről, hogy még arra kell kénünk, hogy még kevésbé töljön fel az alkalmi — mint értesülünk, nem is kecskeméti — tudósítók *penny-a-line* éhségének.

— **A Fogyasztási Szövetkezet.** A kecskeméti Általános Fogyasztási Szövetkezet vasárnap délután 3 órakor tartotta alakuló közgyűlését az Iparos Otthon dísztermében örösi érdeklődés mellett, ami tekintve a fontos és hasznos célt, teljesen megérthető. A gyűlés kimondta a Fogyasztási Szövetkezet megalakítását s megválasztották igazgatóság tagoknak: Horváth Ambrust, Székely Bélát és Szili Imrét. A felügyelőbizottság tagjai lettek: Hollósy János, Lestár Béla, Baán János, Kiss Jenő, Soós Albert, Kóváry Ferenc, Szabó Ferenc. Póttagok lettek: Raskó Ferenc, Soós Pál, Benedek József. Legközelebb bővebben ismertetjük a Fogyasztási Szövetkezet jelentőségét, célját és eszközeit a cél elérésére.

— **A Kecskeméti Gyorsiról Egyesületének** kongresszusi bizottsága szerdán d. u. 5 órakor a főreáliskola tanári termében ülést tart.

— **A halasi vasut.** A halasi vasut ügyében kötendő szerződésnek a városfejlesztési részvénytársaság kiküldöttjével leendő tárgyalása a 2562/1913. sz. tanácsi végzéssel a *mai napra, a bizottsági terembe tüzeltet ki.* Ez a tárgyalást a részvénytársaság kérelmére f. hó 22-én pénteken d. e. 10 órára halasztották.

— **Üzlet zárás.** A holnapi Szent István nap alkalmával az összes üzletek egész nap zárva lesznek.

— **Julius hó bűnösai.** A rendőrség büntügyi osztályának július havi jelentéséből a következő közérdeklő adatok közöljék: Julius hóban 70 bűnösét, 4 öngyilkosság és 2 baleset hozott a rendőrség tudomására, míg június hóban 70 bűnösét, 2 öngyilkosság és 6 baleset fordult elő. Ekként az öngyilkosságok 2 esettel szaporodtak, a balesetek 4 esettel fogytak. Julius hóban a bűnesetekből a belterületre 50, a külterületre 20 esik. Ezek közül Julius hóban lett elkövetve 60, míg 10 eset az előző időben követeltet el, de most hozott a rendőrség tudomására. A 70 esetből a tettesek kipuhatoltak 36 esetben, míg 8 esetben kipuhatolhatók nem voltak, 26 eset nyomozás alatt maradt. Nyomozott még a rendőrség az előző időkből nyomozó eljárás alatt maradt 37 esetben, miből a tettesek 20 esetben kiderítettek, 7 esetben kideríthetők nem voltak, 10 eset nyomozás alatt maradt. Ezzel együtt nyomozás alatt maradt július hó végén 36 eset. Az elidegenített tárgyak értéke 5341 koronára rugott, miből előkerült 1420 korona érték.

— **Footballmérkőzések.** A Kecskeméti Testződé Egyesület kombinált csapata vasárnap Cegléden mérkőzött az ottani Testgyakorlókkl. Győzött 2:1 arányban a kecskeméti csapat. Itt említjük meg, hogy a K. A. C. II. vasárnap Nagykőrösön nem 4:0, hanem 9:1 arányban győzött. A gólok közül ötöt Kurucz, hármat Abraham és egyet Leszkovszky lőtt. F. hó 20-án a székely pályán hármas mérkőzés lesz. Fél 2 órai kezdettel a Felsőkeresztedelmi I. A. K. és K. T. E. I. cs., 3 órai kezdettel Kossuthvárosi S. C. és a Bethlenvárosi T. E. mérkőzés. Délután 5 órakor a Kecskeméti Athletikai Club II. csapata tartja barátságos mérkőzését a Nagykőrösi Sport Egyesület csapataival. A K. A. C. II. a következő összetételben szerepel: Sütös II., Lantos I., Dékány, Sütös I., Báthori, Bohm, Lakó, Leszkovszky, Kurucz, Abraham, Fehér II. Biró: Zeisler Sándor.

— **Elkobzott benzín.** Borbély István Hosszu-utca 1. szám alatti lakos udvarán olajos és benzines üres hordók között a rendőrség négy teli hordó benzint talált, aminek tartására hatóság engedélyje nem volt. A benzint a rendőrség elkobozta és elene az eljárást megindította.

— **Tűz.** Krausz Mór Fecske-utca 4. szám alatti lakos jégverme folyó hó 18-án még eddig ismeretlen okból kigyulladt. A tüztőltság másfél órai nehéz munka után eloltotta a tüzet. Az oltást megnehezítette az a körülmény, hogy a jégverme tele volt szalmával, valamint a teteje is szalma volt. A kár 100 korona.

— **A várható szőlőtermés.** A szőlő állása az ország egyes vidékein nem egyforma; némely vidéken bőséges termést korai szüretet várnak, más helyeken azon panaszoknak, hogy a sok esősé folytán elterjedt a peronoszpóra, lisztharmat szőlőmely és a tőke egyéb betegségei. Nagyjából azonban ma már megállapítható, hogy azok a vérmes remények, amelyeket a borsgazdák az idei szüretre tápláltak, nem fognak valóra válni és mennyiségileg a legjobb esetben gyöngye közepes termést várhatnak. A minőségéről most még nem lehet véleményt alkotni, de ha augusztus második felében és szeptemberben az időjárás kedvező lesz, a szőlők minősége még nagyon sokat javulhat.

— **A tekéző társaság** igen tisztelt tagjait van szerezésük értesíteni, hogy a társaság folyó hó 21-én, csütörtökön délután 5 órakor tevérsenyvet rendez. *Az elnökség.*

— ***Szent István napi bálra meghívó.** A Beke vendéglő tánctermében a Kecskeméti Ifjúsági Szent István napján nagyszabású bálra rendez. Kérjük a nagyerdemi közönséget, hogy rendes időben szíveskedjen megjelenni, hogy az ünnepekhez tréfás mutatványoknál jelen lehessenek. Meghívó és jegyek a vendéglőben kaphatók. Kezdele 6 órakor. Tisztelettel a Rendezőség.

Dr. Révész Bence ügyvéd irodáját

Kecskeméten, IV., Budai-utca 15. sz. a. megnyitotta.

Meglőtt huszár. Huszonhét sörét a lábszárában.

Vasárnap délután egy szőlőcsoász minden ok nélkül sörrelt meglőttöt puskával hátulról ráított Szel János 8-as huszár. A sörétek a szerencsésen katonának a lábszárába furdáltak.

Az orozva meglőtt katonával alkalma a kórházban beszélni tudósítottunk, aki az esetet a következőképpen mondotta el: Vasárnap délután a közeli tanák egyikebe akart menni, hogy a tanyán levő ismerőst meglátogassa. A kaszárnya háta mögött eltérő gyepen ment keresztül. Amint a gyepen gyanulatlanul haladt, egyszer csak valaki, nem tudni, hogy mi okból, körülbelül 10 méter távolságra rá lött és elmenekült. Ö rögtön összeesett és nagy fájdalommal segítségért kiáltott.

A segély kiáltásra két ár haladó nő lett figyelmes, akik rögtön hozzájya siettek. Ö elmondotta az esetet a hölgyeknek és kérte őket, hogy értesítsék a katonaságot, aminek azok eleget is tettek.

A csapat kórházból két apótd hordágygyal azonnal a helyszínre ment és be szállították a kórházba. Ott rögtön orvosi kezelésem részesítették. Az orvos megállapította, hogy Szel János lábszárába 27 sörét furdott bele.

Sérülése súlyos. Gyógyulása körülbelül két hónapot vesz igénybe.

Támadójj nem ismerte fel, de azt hiszi, hogy egy közeli szőlő csoász volt aki neki régi haragosa.

Legérdekesebb a dologban az, hogy a rendőrség, kinek a nyomozást a tettes kézrekerítésére már rég be kellett volna vezetnie, a dologról semmit sem tud.

Két cigány harcza.

Egy harmadikon fejezték be.

Egy cigány bandához tartozott Bobán György és Lévai József cigányvárosi lakosok zenészek. Tegnap egész éjjel is huzták a talpalatval egyik külvárosi korcsmában és az egész banda jól keresett.

A jó kereset örömeben indultak haza. Egyszerre csak valami miatt az uton összeveszték, a legutabban szavakkal szidták egymást, majd mind mind Trifon Márton lakása elé értek, ittelgeni kezdték egymást.

Majd egyszerre berohantak mind a ketten Trifon Márton házába és ott akarták folytatni a veszekedést. Trifon Márton azonban a kellemetlen látogatást kizavarta házából. De ez nem ment könnyen, mert a két verekedő nem akart kimenni. Majd pedig, mikor Trifon erősebben rájuk szállt, amikor egyszerre a két verekedő kibékült egymással, felkaptak egy bárdot, amely véletlenül az asztalon volt és avval támadták Trifont, akinek egyik ujját le is vágták.

Rendört hívta a helyszínre, aki Bobán Györgyöt és Lévai Józsefet előlítottatta. Trifon Mártonnak sérülése könnyebb természetű.

A rendőrség az eljárást ellenük megindította.

Anyakönyvkiadván.

Augusztus 19.

Születés. Muzslai Sándor rk. Pásztor István rk. Treccsó Erzsébet rk. Oláh István rk. Váradi Ilona rk. Herceg Ilona rk. Ferenc Árpád rk.

Halálosok. Ö. Gyenes János rk. 3 éves. Lédecz Terézka rk. 6 éves. Balla Zsuzsanna rk. 7 éves. Hódolaty Deák Erzsébet rk. 2 éves. Szalai Pálné Nagy Erzsébet ref. 77 éves. Kuli István ref. 17 éves.

„Uránia“ mozgóképszínház műsora

Szerdán, augusztus 20-án

AZ IKREK (humoros.)

Gyertyagyártás (természetes fel.)

Bajader vagy a vérszerződés

(dráma 3 felv.) A főszerepben Liesi Nebuschka

Hajsza az erdőben (humoros.)

Mikor k e t t ő veszekszik

(színes vígjáték.)

Az előadások hétköznap 8—11-ig folytatódolagok.

Meghívó Lajos-napjára!

Megengedte érnünk a mindenek apja,

Aki ismét itt legyen Lajosoknak napja.

Hogy tehát nekem igaz, jó barátom,

Azt villás-früstdökre okvetlen elvárom.

A távolmaradást nem menti csak halál,

Házamban mindenki barátságra talál.

Sőt avval én többet nem is leszek jobban,

Ki hétfőn délelőtt nem lesz az Otthonban.

Piaci árjegyzék.

	Augusztus 19.
Tisza bura 100 kg.	20-60 21—
Kétszer bura	15— 15-40
Rozs	14-80 15-20
Árpa	15— 15-40
Zab	18— 18-60
Kukorica	— 18— 18-60
Kukorica bányái	— 16— 17—
Köles	4— 5—
Krumpli	8— 9—
Széna	3— 3-40
Szalma	— 20-60 21—

Gyümölcs-piac.

	Augusztus 19.
Szilva 1 kg.	—20 —24
Körte 1 kg.	—32 —44
Alma 1 kg.	—20 —30

Baromfi-piac.

	Augusztus 19.
Hízott kacsá párja	3— 5—
Sóvány kacsá párja	3— 5-60
Tyúk párja	4-40 5—
Csirke párja	2— 3—
Gyöngytyúk párja	4-40 5—
Tőjő 100 drb	5-60 6—
idei sovány liba párja	1-46 1-60
idei sovány liba párja	9— 12—

Állat-piac.

	Augusztus 19.
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg.	1-30
Fiatl, közép, 220—300 kilogramm	1-32
Fiatl, könnyű, 150—200 kilogramm	1-28
Párónként 45 kilóg diét és 4% levonással.	—
I. rendű, öreg, nehéz	1-26
II. rendű, öreg, nehéz	1-24
Öreg, életsúlyban	—
Fiatl, életsúlyban	—
Párónként 50—60 kilóg és 4% levonással.	—
Borjú kilónként	—92
Birka 1 kg.	—

Kiadó lakás.

8345

Egy szép udvari padolszobás lakás mellékhelyiséggel együtt november hó elsőre kiadó; értekezhetni Lovardá (Bánk-bán)-útra új 5, régi 49, sz. alatt Kiss Mihály háztulajdonossal.

Eladó házhelyek.

Tíz évi törlesztésre — a nagy-állomással szemben, a szeszimontól mellett — 8 házhely eladó. Értekezhetni Dekány Imre tulajdonossal, Bocskay (Zöldkert)-útra 19. sz. a., vasárnaponként pedig délután 3 órakor a helyszínen. 7948

Kiadó lakás illetve irodahelyiség Széchenyi-tér 3. sz. alatt udvari lakás, mely irodának is igen alkalmas, folyó évi november elsőre kiadó.

Távirati jelentés.

Az Otthon helyége tudják-e mért zajos?

Női zenekarral hangversenyt tart Lajos.

Szép Keleti Anna a banda primása,

Húzza a sok nótát akarki meglássa.

Megtölti lelkünket andalító kéjjel,

Mámoros hajnalba fullad be az ejjel.

Emellett beléptit egy lélek sem fizet,

Ihat Lajos-könnyel jó Szikrai vizet.

Mindenkien ott legyen, mert megjön a kedve,

Hogyha felderíti jó italok nedve.

Jó ital és szép nő vidítja a magyart,

Aki okos ember csak az Otthonba tart.

HIRDETMÉNY.

Közhírré teszem, hogy **vagyombukott brassói Greising János ceglédi bók-kereskedő csodtömegéhez tartozó s a csodéletár 3-464. t. a. felvett ingók (bőr, talp, cipészkelekek, üzleti berendezés, mérlegek, pénzeszközök stb.)** melyeknek becserélt 10,539 kor. 55 fillér, a leltár szerint zárt ajánlat és az ezt esetleg követő szóbeli versenytárgyalás útján elfognak adatni.

A zárt írásbeli ajánlatok alulírott csodtömegednek ügyvédi irodájába nyújtandók be, az 1913. évi augusztus 30. napjának déli 12 órájáig a becserélt 10%-ának, mint bánatpénznek egyidejű készpénzben leendő letétele mellett s ugyanezen napon délután 4 órakor Kecskeméten, Szabó Márton ügyvéd, csodválasztmány elnök ügyvédi irodájában fog a csodválasztmány a beadott írásbeli és az azt esetleg követő szóbeli ajánlatok felett határozni.

A választmány fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok felét szabadon határozatosan s esetleg valamennyit visszautasíthassa. A csodválasztmány az árúk minőségéért s a letérbeli esetleges tévedésért szavatosságot nem vállal.

A vételi illetek a beígért vételáron felül a bevót terleli.

Az ajánlattevő, kinek az ajánlatát elfogadják, tartozik a vételárat és a vételi illeket három nap alatt a tömegednek kezéhez kifizetni, minek ellenében az ingók csodtömegednek által vevőnek átadának, ki azokat a fenti határidő alatt átvenni köteles.

Ha a bevót a vételárat három nap alatt ki nem fizetti, bánatpénzt feltétlenül elveszti s ha az árúk másodsor az ajánlatnál olcsóbban adatnának el, a különbözetet, valamint a felmerülő költségeket és a kárt viselni tartozik.

A leltár alulírott csodtömegednek irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető; az árúkat szintén megtekinthetik a venni szándékozók csodtömegednek közbenjöttéi mellett.

Dr. Dobos Sándor ügyvéd, mint csodtömegednek, Cegléd.

8360

5 hold legkitünőbb szőlő eladás. Alsóúrrét és Kisfai vasútállomások között 8,000 kor. készpénzzel megvehető, a rajta levő 7,000 kor. bankteherrel együtt. Hat éves szőlő és harmadéve már 150 hektoliter termelt. Nagyon trágyás, hibátlan; lakásokkal, 200 hektos pincével. Ritka vétel. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-útra 105.

HIRDETMÉNY.

Közhírré tétetik, hogy **Ballószögben, Kadafalva szomszédságában levő 25 részlet 2 hold 880 négyszögöl, ezeltől Holló János és neje által birt szőlőnek való föld f. évi augusztus hó 30-án délelőtt 8 órakor a helyszínen a legtöbbet ígérőnek, nyilvános árverésen el fog adatni.**

Bánatpénz 100 korona.

Kecskemét, 1913. augusztus hó 18.

Gazdasági osztály.

8363 **Egy jó írású, tisztességes fiatal ember irodai teendőkre ajánlközik.** Bővebbet a kiadóhivatalban

Kiadó lakás.

Jókai-útra 17. szám alatt 2 szobás útkai lakás bútorozva vagy anélkül, esetleg teljes ellátással is kiadó. — A szobák egyenként is azonnal ki-vehető.

8366

2 hold fiatal szőlő olesón eladó.

Kadafalva átellenében, a vástórt mintegy 7 kilométerre, 2 hold kövidinka és kadarka 5 és 7 éves szőlő, nemes gyümölcsfákkal, **terméssel együtt,** 3200 koronáért eladó. **Fele árát nem kell megfizetni.** **Dr. Végh László tanácsadó.** Vásári-nagy-útra 105.

Földhaszonbérbeadás.

A Nagyszegedi- és Mindszenti-útak között lévő, a vástórt mintegy 12 kilométer távol-ságra eső, Nyul Pál és Károk József szomszédságában fekvő, **120 holdnyi területű földbirtok,** melyből 10 hold kaszáló, a többi pedig elsőrendű szántóföld, fekete ugarral vagy zöld vetéssel is, **több évre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni VIII. tized Mezei-u. 51. sz. a. V. Nagy Mihály tulajdonossal. 8324

Konzervgyár vásárol aljalmát minden mennyiségben

Máriavárosi házneladás. 8250

Kupa-útcában — cserepes, új, mellék-épületekkel — **24 öles ház eladó.** Van benne 3 rendbeli lakás; istállók, kocsiszin, kamrák, szép pince. Téglaút. Ár: 8000 korona, de ebből 1600 korona kammatmentes kölcsön. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-útra 105. szám.

Bolti-szolga felvétetik

Kun Sámuelnél liszt-üzletében, Deák-tér 3. **MÁKOT** a legmagasabb napi árban vesz.

LEICHT ISTVÁN

cserepállyha-készítőnél

IV. tized, Szarvas-útra 14. szám

kaphatók modern stílus

cserepállyhák

szab. folyton égő vasbetéttel, koks, fűtésre 50 szálalék tűelőanyag megtakarítás.

Készít takaréktűzhelyeket, fayenc burkolást, kállyhák tisztítását és átrakását is.

C e m e n t a p o k minden színben olcsón kaphatók.

MEGHÍVÓ.

A Kecskeméti Karakuljuh-tenyésztő R.-I. 1913. aug. 31. napján d. e. 10 órakor a Kecskeméti Központi Takarékpénztár helyiségében (Kossuth-tér 3. szám alatt) **rendkívüli közgyűlést tart,**

melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:

- Jegyzőkönyvhitelítési bizottság választása.
- Felszámolás kimondása és felszámolóválasztása.
- Esetleges indítványok.

Üzletáthelyezés.

aug. 1-én, a Nagytakarék épület, volt Löwy Soma-féle helyiségbe helyeztem át. Azon reményben, hogy nagybecsű vevőim ez újabb helyiségemben is bizalmával kitüntetni kegyes lesz és szükségleteit nálam fogja ezután is beszerezni. — Magamat a mélyen tisztelt vevőim becses pártfogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel:

Pincszövetkezetről

f következő borok literenkint kimérve kaphatók:

♦♦♦♦ új kadarka	60 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ új rizling	70 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-kadarka	80 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-rizling	90 fillér	♦♦♦♦
♦♦♦♦ ó-szilváni	1 K 20 fillér	♦♦♦♦

A cséplési időnyre ajánlja **kitűnő jó és olcsó munkásborait**, azok gazdáknak horát kölcsönöz.

Műtrágyát, szárított sertés trágyát

és Cséry-féle szemétrágyát, gyári áron, iródbanban lehet megrendelni. Célszerű már most rendelni, hogy a gyár kelő időre szállíthasson. — **Ókos gazda műtrágyát használj!** Vagyononként: mácsizma 7 kor, 84 fillér. Dr. Végh László, tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. szám. 7991

Kiadó úrilakás.

Néhai Varga Elek pékmeister hagyatékához tartozó VI. kerület, Sarkantyú-útca 21. számú házban levő két, esetleg három utcai szobából, konyha, sepez, cselédzsoba, stb. mellékhelyiségekből álló lakrészf. é. évi nov. 1-re kiadó. Értekezhetni Szabó Imre törvényes gyám lakásán, V-ik kerület, Liliom-útca 4. szám alatt. 8313

Szand János és Társa

Nagykőrösi-útca 4. (Beretvás-szállóval szemben.)

Legszebb és legolcsóbb CLOTT-paplanok 8 koronától feljebb kaphatók. Javításokat legolcsóbban vállalnak. Mindenféle kárpitözött butorok készítését és paplanok behúzását a legizesebben és olcsó áron eszközölik. Ugyanott egy fiú tanulól felvétetik. 8163

Kiadó lakás.

Bánk-bán-útca 14. szám alatt egy úri lakás, mely áll 3 szoba, üvegezett folyosó, konyha, cselédzsoba, nagy pince, nagy diszker, külön gazdasági udvar nagy épülettel, két istálló, két koocsizár, cseléd lakás, nagy sertesól. Folyó évi november 1-re, esetleg előbb is kiadó. Értesítést ad **Kerekes Gábor** tanító, Collner-tér 2. szám alatt.

Eladó föld- és szőlőbirtok.

A gátéri-dűlőben, a kistömösök-úton, a várostól 7 kilométerre 16 hold szántó és kaszálóföld, valamint a csalánosi-hegyben 3 hold gyümölcsös és jó börtörös szőlő, melyben kint lakásra alkalmas épület van, eladó. Értekezhetni öv. Banó Gergelynek tulajdonossal, Kecskeméten, I. kerület, Dob-útca 203., (új Dobó István-útca 11.) szám alatt. 8126

Székítő kis szőlők és Urgénsház eladó.

2 és fél kilométerre: egy szőlő 2000 korona, a másik 5400 korona; együtt csak 7000 korona. **Epreskert-útca**ban 200 -ól területen 10 öles ház 6000 korona. Szabad adósnak is maradni. Dr. Végh László, tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. 7992

Tisztelettel értesitem nagybecsű vevőimet és a n. é. közönséget, hogy a Népbank palotában levő könyv-, papir- és zenemű-kereskedésemet

Jó zamatú borok. 8390
Szentmiklós-útca 27. sz. alatt, a Mária-városban, az „**Utolsó fillér**”-hez címzett vendéglőben jó zamatú borok literenkint 60 fillérért kiméretnek.

Fényesen bútorozva
2 utcai szobából álló garzon lakás, villanyvilágítással és egy különbejáratú utcai szoba szépen bútorozva, villanyvilágítással kiadó. Ugyanott közepkorú gyermektelen házaspár ingyen lakást kap, némi ellenszolgáltatást. Cím **Weiszbérgy ékszerész**, ahol egy jó házból való fiú tanulónak fölvétetik. 8274

Tanuló fizetéssel fölvétetik
Török Árpád 8346
fűszer- és csemege-kereskedőnél, régi iteés-piacon.

10 hold hat éves fajszőlő és föld eladás.
Ágasegyházán, éppen a vasuti megállónál, 10 hold kitűnő fajszőlő — 23 hold szántó- és kaszáló-földdel együtt eladó. Vételhez 18,000 korona kell. **Nagykőrösi-útcán** üzletnek kiváló sarokház 16,000 koronával megvehető. Dr. Végh László tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. szám. 7861

Kiadó lakás.

Nagykőrösi-útca 25. szám alatt három szobás emeleti lakás mellékhelyiségekkel együtt folyó évi november hó elsőre kiadó; értekezhetni az üzletben **Réthey Ferenc**nél. 8349

Kiadó korcsmá és eladó ház.

Mezei-útca 49. számú, Tercsi-féle ház, melyben van egy jó forgalmú korcsmá-üzlet, amely azonnal kiadó és átvehető, továbbá van benne 5 szoba, 3 konyha, üvegezett folyosó, hízaló, jó ivóvízű kút, — eladó. értekezhetni ugyanott **Tanczos Szabó János** tulajdonossal. 8297

Városföldi földek és óriási udvarú ház.

Városföldön 30 hold tiszta szántó-föld holdankint 1000 koronáért; — 8 kilométerre 14 hold, legkitűnőbb fekete föld, holdankint 1500 koronáért; és a **Szechenyi-körúton** 400 négyszögölnyi, gazdálkodónak való, sok épület, 14,000 koronáért eladó. Dr. Végh László, tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. 7957

Egy ügyes csapos

200 korona óvadékkal — 8329
azonnal fölvétetik egy piacüzletben levő vendéglőben. Cím a kiadóhivataltban.

Kiadó lakás.

Sarkantyú-útca 3. szám alatt kétszobás utcai lakás a hozzá szükséges mellékhelyiségekkel, f. évi november 1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal vasár- és ünnepnapokon délelőtt.

Fekete Soma

könyv- és papirkereskedő. Piacfért. Nagytakarék épület.

Egy jó családból való fiú tanulól fölvétetik **Ladányi Testvérek fűszerüzletében gyümölcs-piacon.** 8085

Hasonbérbe kiadó

Ballásözögben, az Izsáki-út mellett, egy 30 katasztrális hold jó minőségű szántóföld, tanyai épülettel és egy másik 15 hold területű szántóföld, tanyai épület nélkül. Értekezni lehet Csányi-útca 3. szám alatt, a Gazdasági Gözmalommal szemben. 8347

Nagytemplomhoz közeli ház eladás.

Vásárinagy-útca mellett, a Ladányi-utcában — hatalmas és szép udvarral, 400 hektóra való borpincével — mindenféle sok helyiséggel ellátott ház eladó. **Gazdálkodónak, gyárnak alkalmas.** Ár: 14,000 korona. Dr. Végh László, tanácsadó. Vásárinagy-útca 105. 8240

Kiadó lakások.

III. kerület, Jókai-útca 32. szám alatti új épületben két kétszobás udvarilakás, konyha, sepez és két egyszobás lakás november 1-től bérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Sárközy László I. k., Batthyány-útca II. sz. szőlőkapást keres 8343
törökfáiában, kisúton alulól hold szőlőjébe.

Eladó bor.

Budai-útca 2. sz. alatt (a piaristák kertje melletti házban) 40 hektó különböző minőségű jó bor, legkevesebb 50 liter vételnél literje 34 fillértől 40 fillérig kapható. Nagyobb vételnél még olcsóbban. 8307

Eladó ház.

Klapka-, Tatay- és Mátyási-útcára szolgáló, Klapka-útca 175. új 10. szám alatti **Tatay-ház** egészben vagy két részben eladó. A kir. törvényszékkel szemben levő rész üres telek. Értekezni lehet a tulajdonosokkal a helyszínen bármikor.

Kiadó lakás és boltok.

A H. ker, Kálmán Király- és Béla-útca sarkán levő tisztalakásnak kiválóan alkalmas hat szobából és minden mellékhelyiségekből álló ház azonnal kiadó. A reform. bazárban, a Bóka-féle üzlet mellett egy bolthelyiség szept. 1-re, a templom-közön levő Leitner-féle bolt pedig november 1-re kiadó. Mindezekről értekezni lehet a reform. egyházi pénztárban. 8314

Városföldjén,

a Mindszenti-úton, az 5-ik kilométernél 20 hold szántóföld, jókarban levő tanyával és mellékhelyiségeivel, valamint ezen földbirtokkal szemben 2 1/2 hold szántóföld örökáron eladó; értekezni lehet Horváth Dóme-útca 12. sz. alatt.

Kiadó lakás.

Bethlen-város 63/a szám alatt, a nagykörösi úton levő Gyermekmenhely melletti házban **egy lakás**, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, ivergezett folyosó és egyéb mellékhelyiségekből, kert és külön bejárattal, folyó évi **november 10-ére kiadó**; értekezni lehet ugyanott **Varga Sándor** tulajdonossal. 8316

Kapás kerestetik

Vörösmarty János szarkási szőlőjébe; értekezni lehet a Külső-szabadság út (Vásártér) 7. sz. alatt vagy kint a szőlőben.

Eladó ház.

A piac közelében fekvő Csongrádi- és László Károly-útcák torkolatánál levő 1. számú ház **szabakézből eladó**. — Ugyanott egy lóhoz való **kőnyű széles kocsi megvételre kerestetik**. Étekezni lehet ugyanott **Szigeti Sándor** szilvagyárossal. 8344

Kiadó úrilakás.

Kisfaludy-útcá 34. számú **modern ház** 5 lóra istállóval, egészben vagy részben, **november 1-ére kiadó**. — Értekezni lehet Bathányi-útcá 5. sz. alatt **özv. Salamon Zsigmondéval**. 8269

Eladó ház és szőlő.

Felső-székotban, Erdélyi-telep 72 számú házzal szemben **egy szoba, konyha és kamrából álló ház**; továbbá ugyan- csak a Felső-székotban, Ubornagy Józsefné és Szabó Gyergely szomszédságában levő 2 **hold jókarban tartott szőlő eladó**; értekezni a tulajdonossal az előbb megnevezett háznál. 8352

Ritka vétel!

Kisfajai 5 és fél hold területű **szőlőbirtok veteményes földdel**, nemegyszer műveléssel és fajszerűvel, vasút mentén, állomás mellett épülettel, természeli és fölszereléssel **eladó**. A III. tized, Fráter-útcá 10. új sz. alatti háznak pedig **egy harmad része szintén eladó**. Bővebbet **NAGY LÁSZLÓ** főntebbi 104. sz. szőlőbirtokán.

Szolnoki-útcán sárok ház eladó.

Újabb mutatós ház, négy útcái szoba, előszoba és sok mellékkeliséggel, 16,400 koronáért (8200 forintért) **eladó**. Fele árát nem kell fizetni, melyből **4000 korona olesó pénz**. Vevő költséget nem fizet. Dr. **Végh László, tanácsadó**. Vásári-nyuglat 105. szám alatt. 7458

Kétszobás garzonlakás erkéllyel, különbejárattal nov. 1-re kiadó **Nagykörösi-útcá 15. szám**. Dr. **Egryssy Lajosnál**. 8342

Eladó ház.

Völker-telepen, a vasútra dülő részen, **legelső ház** 200 négyzetgöl telekkel **azonnal eladó**. Értekezni **Krumpek Károly** tulajdonossal, Csokonay-útcá 7. szám alatt.

Zamatos rizing boraimat literenként 68 fillérért árusítom.

Ajánlok továbbá a cséplési idényre:

1 liter **pálínkát** 120 k.
1 liter **rumot** 140 k.
1 liter **valódi torkölypálínkát** 2— k.
1 liter **szilvóriumot** 2— k.

Szeles János kereskedő, Vásári-u.

Kiadó lakás.

III. kerület, Fráter-útcá 21. számú **különálló ház**, mely áll 3 szoba és a szükséges mellékkeliségekből, szép kertes udvarral, **november 1-től kiadó**. Értekezni lehet I. kerület, Dobó István-útcá 7. szám alatt. 8354

Kapást

keresek 6 hold szőlőbe. A VII. ker., Egryssy-útcá 13. számú **ház eladó**. Értkezni lehet Katonatelepen a tanítónál.

Kiadó lakások.

IV. kerület, Bethlen-város, Kazinczy-útcá 5. szám alatt egészen új épületben **egy úrilakás**, mely áll 4 útcái szobából és **egy két szobás lakás**, konyha, speiz és egyéb mellékkeliségekkel, folyosóval és villanyvilágítással ellátva, f. évi **november 1-ére bére kiadó**; értekezni lehet ugyanott **Csikai János** tulajdonossal, ahol egy használható **kapu új oszlopokkal olcsón eladó**.

Haszonbérbe kiadó egy eladó birtok.

Pusztaszentkirályon, a műút mentén, a kétemplom mellett 75 kat hold, részben szántó, részben elsőrendű kaszáló, gazdasági épületekkel, **1913. október 1-étől kezdve haszonbérbe kiadó**, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett **örökön eladó**. Felvilágosítás dr. **Fodor Sándor** ügyvédnél (Nagykörösi-útcá 20. szám alatt) kapható. 8280

Kiadó lakás.

V. ker., Fecske-útcá 22/a. számú háznál **egy úrilakás**, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, speiz és egyéb mellékkeliségekből, folyó évi **november elsőre kiadó**; értekezni lehet ugyanott.

Kertész ajánlkozik őszi szemzésre.

akár napidíjjal, akár pedig általános díj mellett, a legutányosabban. Szives megkeresést kér **Szabó János** kertész, Dankó-útcá 27-ik szám alatt. **Vidékre is szivesen elmegy**. 8245

Kiadó lakások.

III. tized, Mária-útcá 15. szám alatt **három szobás lakás** ivergezett folyosóval, mellékkeliségekkel és **kétszobás lakás** mellékkeliségekkel, **november 10-ére kiadó**. 8233

Eladó vagy kiadó birtok.

Szabadszállási Jakabszálláson (Szentkirályi Bugac mellett, pusztában szomszédságában), **107 1/2 kat. hold birtok**, megfellelő épületekkel **eladó** vagy **haszonbérbe kiadó**. Értkezni lehet dr. **Markó Imre** ügyvéd úral, IV. kerület, Rákóczi-út 2. szám, földszint (volt közjegyzői iroda). 8178

Eladó ház.

V. ker., Tavasz-útcá 2. számú **ház**, mely áll 4 szoba, konyha, kamra, 6 lóra istálló, jó gazdasági épületekkel, gazdálkodónak kiválóan alkalmas, — **eladó**. értekezni lehet a szomszéd házban lakó **Végh Lajos** szabó-mester megbizottal.

Kiadó úrilakás:

Csongrádi-útcá 26. sz. alatti házban, hat szoba, mellékkeliségek, pincék, istállók. Bővebb felvilágosítást ad **Obál Ferencné** Budapest, Veres Pálné-útcá.

Eladó ház.

VII. kerület, Szabadi-útcá 2-ik új számú **ház**, mely áll több rendbeli lakásból vagyis: 7 szoba, 3 konyha, 4 speiz, 3 fáskamra és egyéb mellékkeliségekből, kövezett udvar és jó kúttal, elköltözés miatt, kedvező feltételekkel **eladó**; értekezni lehet ugyanott **özv. Gyuris Sándorné** tulajdonossal.

Kiadó vagy eladó ház.

II. ker., Szent Miklós-útcá 1. szám alatt **egy háromszobás lakás** mellékkeliségeivel, istállóval vagy anélkül, továbbá **egy pékműhely kemencével** és mellékkeliségekkel **azonnal kiadó**, a ház szabadkézből **el is adó**; értekezni lehet ugyanott **Molnár József** tulajdonossal.

Kőrösi János

üveg- és porcellánkereskedésében egy fiú tanoncnak fizetéssel azonnal fölvetetik.

Tartós és jól habzó Melinda-szappan

kókuszs-zappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban **Keckeméten mindenütt kapható**. **Mayerfi Zoltán** szabadalm. Melinda-szappangyára.

A KAKUKFU KERESŐ



Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott **Kakukfu kereső háziiszter** (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az ogy gyakori gyomorgrást, hasmenést és névgy gyomorfájást. — Hirtelen megszűntet és szakszerűen elkülöníthető háziiszter.

Keckeméten egyedül kapható:

Hornyaik Ferenc drogeriaijában, **Nagykörösi-útcá**.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegért kereskedni nem kellék. (Ha közlünk a tartalommal, csak akkor valódi, ha a dagon és kupaton elix. fumar. off. védjegye rajta van.)

Vadászati idény megkezdével fegyverek, töltények, puha és kemény sörét, lőpor és minden e szakmába vágó cikkek legnagyobb választékban, a legutányosabban szerezhetőek

GYENES S. ÉS FIAI CÉGNÉL